

廿年前的中文學校

(上) 鯊洋密



香港掌故

廿日報紙載香港教育司囑年報，其中有一項關於改進中文教育的計劃。其概要是在今後十年內，設立中文學校五十間，其中三十家設在市區，二十家設在鄉村；並且，在最近之將來，還目實行中文中學會考制度，其目的在於提高中文教育水準，以減輕學生家長負擔，會致及格，便可以直昇中國各大學。在海外若干國家排華的行動下，中文教育甚至給禁止，而香港當局乃有這一措施，實為吾人萬分歡迎的。

吧！廿年前的香港中文學校，還是停滯在小學階段，為什麼呢？因為當時的中文學校是沒有一「中學」這個字樣的，完全與「X X 地校」四個字的，而「X X」這兩個字，就是學校校長本人的名字，比方你是叫「育才」的，你設立的學校就叫「育才學校」這實在私塾的一貫作風，因為從前所有書塾都是承自己名字來作學校名字的。所以「步師」書塾的老律，一定是叫「X 步師」這就推想開去，是永無錯誤的，後來書塾二字不做廢登，就改做學校以適應潮流，可是仍然用回自己名字放在學校兩字上面，變成類似「步師書塾」一傑作風。

另一方面，這些「X X 學校」裏頭的課程，也是非熟化的。課程表上寫着的課程，雖然是香港教育司規定的課程，可是在教授上，是學生家長的喜歡，如果學生家長想子弟讀四書五經，這位先生就教你讀四書五經，並且，你喜歡讀孟子，我愛讀論語，他也一樣可以教你，因為他用別個教授的方法。

廿七十八

廿年前的中文學校

(下) 鯊洋密



香港掌故

照例，越出課程表以外的學科，教育當局是不加許可的，有時教育司會派員到某一學校調查，如果發現有擅自違反規定，就會受到干涉，這原是一件極為危險的事情，可是，做校長先牛總有一套辦法來掩蔽這個，決不會發現漏洞的。

這些半私塾式學校，有壹件事務尤其和私塾相同，因為這些學校，十分之九是住宅式的學校，很少是特別為學校面建築的校舍而且，這些學校每家都是在五六十人之間，很少超出百人以上，所以一層樓就足以應付有餘，於是校長先生就在後部另闢一室，把家小安頓進去，師母，師兄，師妹，整天不出進進，習和，歡就更為相安了。

記得從前有過一間學校，在課餘的時候，老師在學生裏挑出一班人，訓練成功一隊銅鑼樂隊，這個銅鑼樂隊的用途極大，不但在明學禮和散學禮要他們助慶，就是招收新生時節，也利用這個銅鑼樂隊來作幾天招生巡行用白布橫橫「X X 學校招生」字樣，招搖過市，路人側目，認為學校竟採做生意一樣的手法！不但這樣，當時居民碰到喪事，都請一隊銅鑼樂隊來擊鑼殯儀，這個「X X 學校」的老師，因利成便，竟叫學生兼受這種生意，錢是自己賺，學生們只拿到極小極小的好處而已！

後來風氣改變了，漸漸變好「書院」這兩個字，這「書院」兩個字，隱約含有由小學升為中學的意味，再經過若干時日，他們進步了，大家都索性改為「中學」了，而且，規模漸漸擴大，多到收容五六百人以上的小規模的學校已經！天廿一不少想來了。

廿七十九